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Dit uitwerkingenboek bevat de uitwerkingen van alle oefeningen en 
oefentoetsen bij deel A van de serie Wiskunde voor het hoger onderwijs. 
Elke serie gelijksoortige oefeningen begint met een stel volledige uitwer-
kingen. Van de volgende oefeningen wordt soms alleen het antwoord 
gegeven. Meer complexe opgaven zijn consequent volledig uitgewerkt.

Het hoofdboek
Het hoofdboek van de serie Wiskunde in het hoger onderwijs, deel A bevat 
de theorie en de oefeningen. De linker pagina’s zijn consequent gereser-
veerd voor de theorie en de rechterpagina’s voor de bijbehorende oefenin-
gen. Theorie en oefeningen staan altijd direct bij elkaar. Dit maakt een 
zelfstandige en actieve manier van studeren mogelijk.
Sommige hoofdstukken bevatten een afsluitende paragraaf met Toe­
passingen.
Aan het eind van elk hoofdstuk staat een paragraaf Hoofdzaken. Daarin 
staan de onderwerpen die aan het eind van het hoofdstuk paraat moeten 
zijn.
Met een Toets over het hele hoofdstuk kan zelfstandig worden nagegaan in 
hoeverre de stof daadwerkelijk beheerst wordt.

Ondersteuning met ICT
De inlogcode bij het leerboek geeft toegang tot de website 
www.wiskundehodeelA.noordhoff.nl, waarop extra oefeningen met 
antwoorden te vinden zijn. Deze extra stof is bedoeld om nog snel even te 
oefenen, bijvoorbeeld kort voor een tentamen.

De serie Wiskunde voor het hoger onderwijs
De nieuwe serie Wiskunde voor het hoger onderwijs is opgebouwd uit de 
delen A en B.
Deel A is bestemd voor de overgang van havo/mbo naar het hbo en bevat 
de nodige elementaire wiskundige kennis en vaardigheden die nodig zijn 
om met succes aan een studie op het hbo te beginnen.
Deel B biedt, naast een uitbreiding van het wiskundige arsenaal, een 
steviger wiskundige basis, uitgewerkt in praktische toepassingen.

Voorwoord

www.wiskundehodeelA.noordhoff.nl
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1 
Algebra

1.1	 Rekenregels
1.2	 De vermenigvuldigtabel
1.3	 Ontbinden in factoren
1.4	 Merkwaardige producten
1.5	 Breukvormen
1.6	 Eenvoudige vergelijkingen
1.7	 Vergelijkingen oplossen door ontbinden
1.8	 Rekenregels voor machten
1.9	 Machten met gebroken exponenten
1.10	 Formules bewerken
1.11	 Toepassen: Algebra met Excel
	 Toets

§	 1.1	 Rekenregels

1.1	 a	 2 + 3 × 6 = 2 + 18 = 20
	 	 b	 (2 + 3) × 6 = 5 × 6 = 30
	 	 c	 1 + 2 − 3 + 4 − 5 = 
	 		   = 3 − 3 + 4 − 5 = 
	 		   = 0 + 4 − 5 = 
	 		   = 4 − 5 = −1
	 	 d	 62 + 3 × 62 = 
	 		   = 36 + 3 × 36 = 
	 		   = 36 + 108 = 144
	 	 e	 12 + 22 + 32 + 42 = 
	 		   = 1 + 4 + 9 + 16 = 
	 		   = 5 + 9 + 16 = 
	 		   = 14 + 16 = 30
	 	 f	 5 + 12 : 3 = 5 + 4 = 9
	 	 g	 (6 + 12) : (6 − 12) = 
	 		   = 18 : (−6) = −3
	 	 h	 2 − 3 × 4 : 5 = 2 − 12 : 5 = 
	 		   = 2 − 2,4 = −0,4
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	 	 i	 3(4(5 + 7) − (6 × 4)) = 
	 		  3(4(12) − (6 × 4)) = 
	 		  3(4(12) − 24) = 
	 		  3(48 − 24) = 
	 		  3(24) = 72
	 	 j	 52 − 42 − 32 = 
	 		  25 − 16 − 9 = 
	 		  9 − 9 = 0

1.2	 a	 2 ∙ (−3)2 + (−3) + 1 = 2 ∙ 9 − 3 + 1 = 18 − 3 + 1 = 15 + 1 = 16
	 	 b	 3 ∙ (−2)2 + (−3) ∙ 22 = 3 ∙ 4 + (−3) ∙ 4 = 12 − 12 = 0
	 	 c	 3 ∙ (1 − 2 ∙ (−3))2 = 3 ∙ (1 − (−6))2 = 3 ∙ (1 + 6)2 = 3 ∙ (7)2 = 3 ∙ 49 = 147
	 	 d	 3 ∙ (2 − 0,5)2 = 3 ∙ (1,5)2 = 3 ∙ 2,25 = 6,75

	 	 e	 "32 + 42 = !25 = 5
	 	 f	 "32 + "42 = !9 + !16 = 3 + 4 = 7

	 	 g	 a"!3 + 4b2 = a"!7b2 = !7

	 	 h	 !9 − !4 = 3 − 2 = 1
	 	 i	 !9 − 4 = !5

1.3	 a	
2 ⋅ 0,5 − 3

1 − 3 ⋅ 0,5
 = 

1 − 3

1 − 1,5
 = 

−2

−0,5
 = 

2

0,5
 = 

2

 12 
 = 2 ⋅ 2 = 4

	 	 b	
0,3 ⋅ 32 − 3

0,3
 = 

0,3 ⋅ 9 − 3

0,3
 = 

2,7 − 3

0,3
 = 

−0,3

0,3
 = −1

	 	 c	
1 − 4 ⋅ 0,25

1 + 4 ⋅ 0,25
 = 

1 − 1

1 + 1
 = 

0

2
 = 0

	 	 d	
42

0,42
 = 

16

0,16
 = 100

	 	 e	 a 
4

0,4
 b

2

 = (10)2 = 100

	 	 f	
2 + 52

2 ⋅ 32
 = 

2 + 25

2 ⋅ 9
 = 

27

18
 = 1,5

1.4	 a	 22 − 2 = 4 – 2 = 2
	 	 b	 23 − 22 = 8 – 4 = 4
	 	 c	 24 − 23 = 16 – 8 = 8

	 	 d	
211 − 210

210
 = 

211

210
 – 

210

210
 = 2 – 1 = 1

	 	 e	 33 − 32 + 3 = 27 – 9 + 3 = 21
	 	 f	 34 − 33 + 32 − 3 = 81 – 21 = 60
	 	 g	 35 − 34 + 33 − 32 = 
	 		   = 3 ∙ (34 − 33 + 32 − 3) = 
	 		   = 3 ∙ 60 = 180
	 	 h	 105 − 104 − 103 − 102 − 10 − 1 = 
	 		   = 104(10 − 1) − 102(10 + 1) − 10 − 1 =  
	 		   = 90.000 – 1100 – 11 = 88.889
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1.5	 a	
1

2
 + a 

1

2
 b

2

 = 
1

2
 +  

1

4
 =  

3

4

	 	 b	
1

2
 + a 

1

2
 b

2
+ a 

1

2
 b

3

 = 
3

4
 +  

1

8
 =  

7

8

	 	 c	
1

2
 + a 

1

2
 b

2
+ a 

1

2
 b

3

+ a 
1

2
 b

4

 = 
7

8
 +  

1

16
 =  

15

16

§	 1.2	 De vermenigvuldigtabel

1.6	
×  2a −3b +

−u −2au    3bu −2au +3bu

v  2av −3bv 2av −3bv

−2au +3bu+2av
−3bv

1.7	 a	 (n − 7)(n + 3) = 
	 		  = n2 + 3n − 7n − 21 = 
	 		  = n2 − 4n − 21
	 	 b	 (p + 2)(2 − q) =
	 		  = 2p − pq + 4 − 2q
	 	 c	 (x −  12 )(x + 5) = 
	 		  = x2 + 5x − 1

2 x − 5
2 = 

	 		  = x2 + 4 12 x − 2 12
	 	 d	 (7 − s)(s + 5) = 
	 		  = 7s + 35 − s2 − 5s = 
	 		  = −s2 + 2s + 35
	 	 e	 (h − 7)(h + 7) = 
	 		  = h2 + 7h − 7h − 49 = 
	 		  = h2 − 49
	 	 f	 (v − 7)(3 + v) = 
	 		  = v ⋅ (3 + v) − 7 ⋅ (3 + v) =  3v + v2 − 21 − 7v =
	 		  = v2 − 4v − 21
	 	 g	 (b + 8)(b + 11) = 
	 		  = b2 + 11b + 8b + 88 = 
	 		  = b2 + 19b + 88
	 	 h	 (3 + 4a)(a + 2) = 
	 		  = 3a + 6 + 4a2 + 8a = 
	 		  = 4a2 + 11a + 6
	 	 i	 (x + 9)2 = 
	 		  = (x + 9)(x + 9) = 
	 		  = x2 + 9x + 9x + 81 = 
	 		  = x2 + 18x + 81
	 	 j	 (t − 4)2 = 
	 		  = (t − 4)(t − 4) = 
	 		  = t2 − 4t − 4t + 16 = 
	 		  = t2 − 8t + 16

1.8	 a	 (x + 4)(x − 6) = 
	 		   = x2 − 6x + 4x − 24 = 
	 		   = x2 − 2x − 24
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	 	 b	 (2x − y)(2x + y) = 
	 		  = 4x2 + 2xy − 2xy − y2 = 
	 		  = 4x2 − y2

	 	 c	 (2x + 3y)2 = 
	 		  = (2x + 3y)(2x + 3y) = 
	 		  = 4x2 + 6xy + 6xy + 9y2 = 
	 		  = 4x2 + 12xy + 9y2

	 	 d	 (2x − 3y)2 = 
	 		  = (2x − 3y)(2x − 3y) = 
	 		  = 4x2 − 6xy − 6xy + 9y2 = 
	 		  = 4x2 − 12xy + 9y2

	 	 e	 (3a − 2b)(2b + 3a) = 
	 		  = 6ab + 9a2 − 4b2 − 6ab = 
	 		  = 9a2 − 4b2

	 	 f	 2p2(3p + 4) = 
	 		  = 6p3 + 8p2

	 	 g	 (2t − 3)(2t + 5) = 
	 		  = 4t2 + 10t − 6t − 15 = 
	 		  = 4t2 + 4t − 15
	 	 h	 (3q2 + 2p)(q − p) = 
	 		  = 3q3 − 3pq2 + 2pq − 2p2

	 	 i	 (2p + 5q)(−5q + 2p) = 
	 		  = −10pq + 4p2 − 25q2 + 10pq = 
	 		  = 4p2 − 25q2

	 	 j	 −h(2h − 6)(2 + h) = 
	 		   = (−2h2 + 6h)(2 + h) = 
	 		   = −4h2 − 2h3 + 12h + 6h2 = 
	 		   = −2h3 + 2h2 + 12h

1.9	 a	 (1 + x + y)(2 + x) = 2 + x + 2x + x2 + 2y + xy = 
	 		  = 2 + 3x + 2y + x2 + xy
	 	 b	 −2p(1 − p + q) = − 2p + 2p2 − 2pq
	 	 c	 (1 − h)(1 + h + h2) = 1 + h + h2 − h − h2 − h3 = 1 − h3

	 	 d	 (1 + t)(1 − t − t2) = 1 − t − t2 + t − t2 − t3 = 1 − 2t2 − t3

	 	 e	 (3x − y − 2)(x + 3y) = 3x2 + 9xy − xy − 3y2 − 2x − 6y = 
	 		  = 3x2 + 8xy − 2x − 3y2 − 6y
	 	 f	 (2pq − 1)(1 − p + q) = 2pq − 2p2q + 2pq2 − 1 + p − q
	 	 g	 (1 + s + t)(1 − s − t) = 1 − s − t + s − s2 − st + t − st − t2 = 
	 		  = 1 − s2 − 2st − t2

	 	 h	 (2m − 3n + q)(−m + n − 2q) = 
	 		  = −2m2 + 2mn − 4mq + 3mn − 3n2 + 6nq − mq + nq − 2q2 = 
	 		  = −2m2 + 5mn − 5mq − 3n2 + 7nq − 2q2

	 	 i	 (x + y + z)2 = (x + y + z)(x + y + z) = 
	 		  = x2 + xy + xz + xy + y2 + yz + xz + yz + z2 = 
	 		  = x2 + 2xy + 2xz + y2 + 2yz + z2

	 	 j	 (a − b + c − d)2 = 
	 		  = (a − b + c − d)(a − b + c − d) = 
	 		  = �a2 − ab + ac − ad − ab + b2 − bc + bd + ac − bc + c2 − cd − ad 

+ bd − cd + d2 =  
	 		  = a2 − 2ab + 2ac − 2ad + b2 − 2bc + 2bd + c2 − 2cd + d2

1.10	 a	 (1 − x)(1 + x) = 1 + x − x − x2 = 1 − x2

	 	 b	 (1 − x)(1 + x + x2) = 1 + x + x2 − x − x2 − x3 = 1 − x3
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	 	 c	 (1 − x)(1 + x + x2 + x3) = 1 + x + x2 + x3 − x − x2 − x3 − x4 = 1 − x4

	 	 d	 (1 − x)(1 + x + x2 + ... + x99) = 
	 		  = 1 + x + x2 + ... + x99 − x − x2 − x3 − ... − x99 − x100 = 1 − x100

§	 1.3	 Ontbinden in factoren

1.11	 a	 a2 + 8a = a(a + 8)
	 	 b	 15t2 − 75t  = 15t(t − 5)
	 	 c	 12b + 48b2 = 12b(1 + 4b)
	 	 d	 h2 − 13h = h(h − 13)
	 	 e	 9p2 − 72p = 9p(p − 8)
	 	 f	 28x2 + 35x = 7x(4x + 5)
	 	 g	 8q + 32 = 8(q + 4)
	 	 h	 6x2 + 24x = 6x(x + 4)
	 	 i	 −8s − 6 = −2(s + 3)
	 	 j	 10e + 60e2 = 10e(1 + 6e)

1.12	 a	 a2 − 12a = a(a − 12)
	 	 b	 18t2 − 16t  = 2t(9t − 8)
	 	 c	 11b + 66b2 = 11b(1 + 6b)
	 	 d	 h2 − 14h = h(h − 14)
	 	 e	 8p2 + 72p = 8p(p + 9)
	 	 f	 32x3 + 8x = 8x(4x2 + 1)
	 	 g	 −8q + 56 = −8(q − 7)
	 	 h	 5xy2 − 45x2y = 5xy(y − 9x)
	 	 i	 12rs2t + 9r2st + 15rst2 = 
	 		   = 3rst(4s + 3r + 5t)
	 	 j	 x(x − y) + y(x − y) = 
	 		   = (x − y)(x + y)

1.13	 a	 40mn − 16n2 = 4n(10m − 4n)
	 	 b	 2xy(5 − z) + (5 − z)2 = (5 − z)(2xy + (5 − z))
	 	 c	 x4 − x3 + x − 1 = x3(x − 1) + (x − 1) = (x3 + 1) ⋅ (x − 1)
	 	 d	 pqr + qrs + rst  = r(pq + qs + st)
	 	 e	� (1 + h)2 − 1 − h = (1 + h)2 − (1 + h) = (1 + h) ⋅ ((1 + h) − 1) = 

h(1 + h)
	 	 f	 (w + 3)3 − (w + 3)2 = (w + 3)2((w + 3) − 1) = (w + 3)2(w + 2)
	 	 g	 2a + 3 − (2a + 3)3 = (2a + 3)(1 − (2a + 3)2)
	 	 h	 a5b2c3 + a2b3c5 + a3b5c2 = a2b2c2(a3c + bc3 + ab3)
	 	 i	 x2 + pq ⋅ x + pq + x = x(pq + x) + pq + x = (x + 1)(pq + x)
	 	 j	 (2x − 3)3 − (2x − 3)2 = (2x − 3)2((2x − 3) − 1) = (2x − 3)2(2x − 4)

1.14	 a	 3a3 + 2a2 + a =  a(3a2 + 2a + 1)
			   Vergeten de laatste a buiten haakjes te halen.
	 	 b	 Zie boven.
1.15		�  Ja. (1 + 5r)2 =  (1 + 5r)(1 + 5r) =  1 ⋅ (1 + 5r) + 5r ⋅ (1 + 5r) =
			   = 1 + 5r + 5r + 25r2 =  1 + 10r + 25r2

§	 1.4	 Merkwaardige producten

1.16	 a	 (x − y)(x + y) = x2 + x ∙ y − y ∙ x − y2 = x2 − y2

	 	 b	 (x + p) (x + q) = x2 + x ∙ q + p ∙ x + p ∙ q = x2 + (p + q) ∙ x + p ∙ q
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1.17	 a	 (x + 4)(x − 6) = x2 − 2x − 24
	 	 b	 (2x − y)(2x + y) = 4x2 − y2

	 	 c	 (2x + 3y)2 = 4x2 + 12xy + 9y2

	 	 d	 (2x − 3y)2 = 4x2 − 12xy + 9y2

	 	 e	 (2t − 3)(2t − 5) = 4t2 − 16t + 15
	 	 f	 (3q2 + 2p)(3q2 − 2p) = 9q4 − 4p2

	 	 g	 (s2 + 5t)2 = s4 + 10s2t + 25t2

	 	 h	 (2p + 5q)(−5q + 2p) = (2p + 5q)(2p − 5q) = 4p2 − 25q2

1.18	 a	 a2 + 4a + 4 = (a + 2)2

	 	 b	 25 + 10t + t2 = (5 + t)2

	 	 c	 9x2 − 6x + 1 = (3x − 1)2

	 	 d	 4w2 + 8vw + 4v2 = 4(w + v)2

	 	 e	 9x2 − 30xy + 25y2 = (3x − 5y)2

	 	 f	 a8 − 6a4b2 + 9b4 = (a4 − 3b2)2

1.19	 a	 x4 − 4a2 = (x2 − 2a)(x2 + 2a)
	 	 b	 a8 − b8 = (a4 − b4)(a4 + b4) = (a2 − b2)(a2 + b2)(a4 + b4) =
	 		  = (a − b)(a + b)(a2 + b2)(a4 + b4)
	 	 c	 16t2 − (4t + 1)2 = (4t + 4t + 1)(4t − 4t − 1) = (4t + 4t + 1) ⋅ (−1) 

		  = −(8t + 1)
	 	 d	 (n + 1)2 − n2 = (n + 1 − n)(n + 1 + n) = 1 ⋅ (2n + 1) = 2n + 1
	 	 e	� (2x + 1)2 − (x + 2)2 = (2x + 1 + x + 2)(2x + 1 − x − 2) 

= (3x + 3) ⋅ (x − 1) = 3(x + 1)(x − 1))
	 	 f	 w5 − w3 = w3(w2 − 1) = w3(w − 1)(w + 1)

1.20	 a	 x2 + 3x + 2 = (x + 2)(x + 1)
	 	 b	 s2 + 13st + 42t2 = (s + 7t)(s + 6t)
	 	 c	 p2 − p − 42 = (p − 7)(p + 6)
	 	 d	 s2 − 4s − 32 = s2 + (−8 + 4)s + (−8 ⋅ 4) = (s − 8)(s + 4)
	 	 e	 q2 + q − 42 = (q + 7)(q − 6)
	 	 f	 35 − 2r − r2 = −(r2 + 2r − 35) = −(r + 7)(r − 5) = (r + 7)(5 − r)
	 	 g	 4a2 + 2a − 12 = 2(a + 2)(2a − 3)
	 	 h	 11t + 26 − t2 = −(t2 − 11t − 26) = −(t2 + (−13 + 2)t − (−13 ⋅ 2)) = 
	 		  = −(t2 + (−13 + 2)t − (−13 ⋅ 2) = −(t − 13)(t + 2) = (13 − t)(t + 2)

§	 1.5	 Breukvormen

1.21	 a	
50

1
4

=
4 ⋅ 50

4 ⋅ 1
4

=
200

1
= 200

	 	 b	
10

−1
3 

=
3 ⋅ 10

3 ⋅ −1
3

=
30

−1
= −30

	 	 c	
 34 

 85 
=

3

4
 ⋅  

5

8
=

15

32

	 	 d	
1 10

13 

2 23 
=

 23
13 

 83 
=

69

104
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	 	 e	
0,6

0,4
=

6

4
= 1 12

	 	 f	
1,2

0,02
=

120

2
= 60

1.22	 a	
b

 1a 
 =  ab

	 	 b	
abc

bc
a

= a2

	 	 c	
xy
z

yz
x

=
x2y

yz2
=

x2

z2

	 	 d	
ab + bc

b
=

b ⋅ (a + c)

b
= a + c

	 	 e	
a2(a − b)

a(a − b)
= a

	 	 f	
(x − y) − (x − 3y)

2y
=

2y

2y
= 1

1.23	 a	
a2 + ab + a

a
=

a ⋅ (a + b + 1)

a
= a + b + 1

	 	 b	
a2 ⋅ ab ⋅ a

a
= a3b

	 	 c	
pq2 + pq3

q
= pq + pq2

	 	 d	
ax ⋅ ay

az
=

axy

z

	 	 e	
a3 − a

a2 − 1
=

a(a2 − 1)

a2 − 1
= a

	 	 f	
3p2 − 5p

5 − 3p

p

=
p ⋅ (3p2 − 5p)

p ⋅ 5 − 3p

p

=
p2(3p − 5)

5 − 3p
= −p2

1.24	 a	
1

ac
+

2

a
=

1

ac
+

2c
ac

=
1 + 2c

ac

	 	 b	
2

a
−

1

x
=

2x − a

ax

	 	 c	
1

3a2b
+

1

4ab2
+

1

5b3
=

20b2

60a2b3
+

15ab

60a2b3
+

12a2

60a2b3

	 		  =
20b2 + 15ab + 12a2

60a2b3

	 	 d	
1

x(x − 1)
−

1

x2 − 1
=

1

x(x − 1)
−

1

(x − 1)(x + 1)
=

	 		  = 
x + 1

x(x − 1)(x + 1)
−

x

x(x − 1)(x + 1)
=

1

x(x2 − 1)
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§	 1.6	 Eenvoudige vergelijkingen

1.25	 a	 x − 3 = 12 − x
			   2x = 15
			   x = 71

2
	 	 b	 1

2 − y = 3y + 1
3

	 		  4y = 1
6

	 		  4 = 1
24

	 	 c	 (7s − 2) + 7 = 12
	 		  7s = 7
	 		  s = 1
	 	 d	 n + (n + 1) = n + 2
	 		  n + 1 = 2
	 		  n = 1
	 	 e	 1

12 (t + 1) = 1
9 (t + 2)

	 		  t + 1 = 12
9  (t + 2)

	 	 	 9(t + 1) = 12(t + 2)
	 		  9t + 9 = 12t + 24
	 		  3t = −15
	 		  t = −5
	 	 f	 −(−4 − 3p) + 11 = (6p − 6) − 10
	 		  4 + 3p + 11 = 6p − 16
	 		  3p = 31
	 		  p = 31

3 = 101
3

1.26	 a	 x ≠ 0 en x ≠ 2

	 		
3

x
=

2

x − 2
	 		  3(x − 2) = 2x
	 		  3x − 6 = 2x
	 		  x = 6

	 		  Controle: 
3

6
=

2

6 − 2
=

2

4

	 	 b	
x

3
=

x − 2

2

	 		  2x = 3(x − 2)
	 		  2x = 3x − 6
	 		  x = 6

	 		  Controle: 
6

3
=

6 − 2

2
=

4

2

	 	 c	 x − 1
x = 0

	 		  x2 − 1 = 0
	 		  x = 1;  x = −1
	 		  Mits x ≠ 0

	 		  Controle: 1 −
1

1
= 0  en  −1 +

1

1
= 0
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	 	 d	 x + 1
x = 2

	 		  x2 + 1 = 2x
	 		  x2 − 2x + 1 = 0
	 		  (x − 1)2 = 0
	 		  x = 1
	 		  Mits x ≠ 0

	 		  Controle: 1 +
1

1
= 2

1.27	 a	 (p − 1)(2 + p) = 0
			   p = 1, p = −2
	 	 b	 (3p − 1)(2 + 4p) = 0
	 		  p = 1

3, p = −1
2

	 	 c	 a3

p
 −1b ⋅ a2 +

4

p
b = 0

	 		  p = 3, p = −2

	 	 d	 a 3

p − 3
 −2b ⋅ a2 +

4

p − 2
 b = 0

	 		  p − 3 = 3, p − 2 = −2
	 		  p = 6, p = 0

1.28	 a	
x

x − 1
=

x − 1

x

			   x2 = (x − 1)2

			   x2 = x2 − 2x + 1
			   2x = 1
			   x = 1

2

	 	 b	
3x − 3

x − 2
= x(x − 1)

	 		  3(x − 1) = x(x − 1)(x − 2)
	 		  x = 1  of  3 = x(x − 2)
	 		  x = 1  of  3 = x2 − 2x
	 		  x = 1  of  x2 − 2x − 3 = 0
	 		  x = 1 of  (x + 1)(x − 3) = 0
	 		  x = 1, x = −1, x = 3

	 	 c	
1

x
+

1

2x
=

1

6

	 		  1 +
1

2
=

x

6

	 		  x = 6 ⋅ 1
1

2
= 9

	 	 d	 (x − 2)2 = (3 − 2x)2

	 		  Los apart op: (x − 2) = (3 − 2x) en (x − 2) = −(3 − 2x)
	 		  x − 2 = 3 − 2x → 3x = 5 → x = 5

3
	 		  x − 2 = −3 + 2x → x = 1

1.29	 a	 r2 − 1 = 0 → r = ± 1
	 	 b	 r2 − 4 = 0 → r = ± 2
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	 	 c	 (r − 1)2 − 4 = 0 → r − 1 = ±2 → r = 3 of r = −1
	 	 d	 (r2 − 1)2 − 4 = 0 → r2 − 1 = ±2 → r2 = 3 of r2 = −1
	 		  Oplossingen: r = ±!3; r2 = −1 levert geen oplossing

1.30	 a	
1

b
 +  

1

300
=

1

60
 ; 

1

b
=

1

60
 −  

1

300
=

5

300
 −  

1

300
=

4

300
 ; b =

300

4
= 75

	 	 b	
1

500
+

1

v
=

1

80
 ; 

1

v
=

1

80
−

1

500
=

50

4000
−

8

4000
=

42

4000
 ; 

	 		  v =
4000

42
=

2000

21
≈ 95,24

	 	 c	
1

b
=

1

f
−

1

v
=

v
fv

−
f

fv
=

v − f

fv
.

	 	 d	 Nee. In de noemer moet v – f staan of b =
−fv

f − v
.

	 	 e	 b =
fv

v − f
=

0,4 ⋅ 3

3 − 0,4
=

1,2

2,6
 ≈ 0,46

§	 1.7	 Vergelijkingen oplossen door ontbinden

1.31	 a	 x(x + 6) = 0; x = 0 of x = –6

	 	 b	 g(6 − 10g) = 0; g = 0, g =
6

10
	 	 c	 3n(n + 9) = 0; n = 0, n = –9
	 	 d	 −t(t + 8) = 0; t = 0, t = –8
	 	 e	 5x(x − 4) = 0; x = 0, x = 4
	 	 f	 2h(2h − 11) = 0; h = 0, h = 5,5

	 	 g	 3r(1 − 3r) = 0; r = 0, r = 
1

3
	 	 h	 −5y(y − 9) = 0; y = 0, y = 9
	 	 i	 r2(r + 3) = 0; r = 0, r = –3
	 	 j	 w2(w2 + 1) = 0; De enige oplossing is w = 0, w2 + 1 ≥ 1

1.32	 a	 x2 = 9x; x2 − 9x = 0; x(x − 9) = 0; x = 0, x = 9
	 	 b	 8g = 20g2; 20g2 − 8g = 0; 4g(5g − 2) = 0; g = 0, g = 2

5
	 	 c	 5n2 = −35n; 5n2 + 35n = 0; 5n(n + 7) = 0; n = 0, n = −7
	 	 d	 11t = −t2; t2 + 11t = 0; t(t + 11) = 0; t = 0, t = −11
	 	 e	 −7y3 − 56y = 0; −7y(y2 + 8) = 0;  De enige oplossing is y = 0.
	 	 f	 (x + 3)2 = x + 3; (x + 3)2 − (x + 3) = 0; 
	 		  (x + 3) ⋅ ((x + 3) − 1))
	 		  (x + 3)(x + 2) = 0; 
	 		  x = −3, x = −2
	 	 g	 (1 − w)2 + w = 1; 1 − 2w + w2 + w − 1 = 0; w2 − w = 0;
	 		  w(w − 1) = 0; w = 0, w = 1
	 	 h	 3p = (1 − 3p)

2
+ 1; 3p − 1 = (1 − 3p)2; 

	 		  (1 − 3p)2 − (3p − 1) = 0; (1 − 3p)2 + (1 − 3p) = 0
	 		  Ontbinden: (1 − 3p) ⋅ ((1 − 3p) + 1) = 0; (1 − 3p) ⋅ (2 − 3p) = 0

	 		  Oplossingen zijn: p =
1

3
, p =

2

3
	 	 i	 r3 − r = r2 − 1; r(r2 − 1) − (r2 − 1) = 0; (r2 − 1)(r − 1) = 0
	 		  (r − 1)(r + 1)(r − 1) = 0; r = 1, r = −1
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	 	 j	 t3 − t2 − t + 1 = 0; t2(t − 1) − (t − 1) = 0,
	 		  Ontbinden: (t − 1)(t2 − 1) = 0;(t − 1)(t − 1)(t + 1) = 0
	 		  Oplossingen zijn: t = 1 en t = −1.

1.33	 a	 (x − 4)(x + 4) = 0
	 	 b	 (y − 3)(y + 4) = 0
	 	 c	 t2 + 2t − 3 = 0; (t − 1)(t + 3) = 0
	 	 d	 (a − 5)(a + 3) = 0
	 	 e	 p2 + 3p − 40 = 0; (p + 8)(p − 5) = 0
	 	 f	 y2 − 10y + 25 = 0; (y − 5)2 = 0
	 	 g	 2b2 − 20b + 42 = 0; b2 − 10b + 21 = 0; (b − 7)(b − 3) = 0
	 	 h	 q2 − 5q − 84 = 0; (q + 7)(q − 12) = 0
	 	 i	 2x2 − 6x − 20 = 0; x2 − 3x − 10 = 0; (x − 5)(x + 2) = 0
	 	 j	 3y2 − 6y + 3 = 0; y2 − 2y + 1 = 0; (y − 1)2 = 0

1.34	 a	� (s + 1)2 = 2s + 5; s2 + 2s + 1 = 2s + 5; s2 − 4 = 0; a = 1, b = 0, c = −4;  
s = 2, s = −2.

	 	 b	� 3t2 − 6t + 12 = 0; a = 3, b = –6, c = 12; D = 36 – 144 < 0; Geen 
oplossing.

	 	 c	� 2(u2 + 6u + 9) = 3u − 4; 2u2 + 9u + 22 = 0; a = 2, b = 9, c = 22;  
D = 81 – 176 < 0; Geen oplossing.

	 	 d	 4v2 − 4v + 1 = 2v; 4v2 − 6v + 1 = 0; a = 4, b = –6, c = 1; 

	 		  D = 36 – 16 = 20; v1,2 = 
6 ± !20

8

1.35	 a	 Lengte is 2πr, breedte is h.
	 	 b	 Oppervlakte bodem + deksel = πr 2 + πr 2 = 2πr 2

	 		�  Oppervlakten zijn gelijk: 2πr ⋅ h = 2πr 2. Dus h = r.
	 	 c	 De inhoud van het blik is oppervlakte grondvlak × hoogte=
	 		  = πr2 ⋅ h = πr3 = 1000 cm3.

	 		  Dus r3 =
1000

π
 en r =

10

!3 π
 ≈ 6,83 cm.

	 	 d	 Voor de totale oppervlakte geldt:

	 		  O = 2πr ⋅ h + 2πr2 = πd ⋅ 15 +
1

2
πd2 = 2000

	 		  Los op: 
1

2
πd2 + 15πd − 2000 = 0

	 		  D = 225π2 − 4000π ≈ 14787

	 		  Dus d1,2 =
− 15π ± !14787

π
= −15 ±  

!14787

π
= −15 ± 38,7

	 		  d ≈ 23,7 cm.

§	 1.8	 Rekenregels voor machten

1.36	 a	 37 ⋅ 34 = 311

	 	 b	 52 ⋅ 73 ⋅ 54 ⋅ 53 ⋅ 74 = 59 ⋅ 77

	 	 c	 (37)4 = 328

	 	 d	 (7 ⋅ 11)8 = 78 ⋅ 118

	 	 e	 (46 ⋅ 64)−1 = 4−6 ⋅ 6−4
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	 	 f	 a5

7
b

11

= 511 ⋅ 7−11

	 	 g	
211

23
= 28

	 	 h	
34 ⋅ 3−2

37 ⋅ 3−1
= 3−4

1.37	 a	 (−23) × b5 × 22 × (−2)7 × b6 = −1 × 23 × b5 × 22 × (−1) × 27 × b6 
		  = 212 × b11

	 	 b	 (−x4y2z5)3 = −x12y6z15

	 	 c	 (−p2q5)3 ⋅ (p5q)6 = −p6 ⋅ q15 ⋅ p30q6 = −p36q21

	 	 d	 −a−
a2b5

ab
b

3

= −(−ab4)3 = a3b12

	 	 e	
(x 2y 3)2

(−x)3
= −x y6

1.38	 a	 De snelheid van het licht is 300.000.000 m/sec: = 3 ∙ 108 m/sec
	 	 b	 De massa van een stofdeeltje is 0,000000000753 kg = 7,53 ∙ 10−10 kg.
	 	 c	 (7 ⋅ 104) ⋅ (5 ⋅ 106) ⋅ (3 ⋅ 102) =  1,05 ⋅ 1014

§	 1.9	 Machten met gebroken exponenten

1.39	 a	 "5 1024 = "5 210 = 22 = 4

	 	 b	 !3 216 = "3 23 ⋅ 33 = 2 ⋅ 3 = 6

	 	 c	 !3 243 × 729−1
9 = "3 35 × (36)−1

9 = 3
5
3 ×3−2

3 = 3

	 	 d	 !4 125 ⋅ !3 625 = 5
3
4 ⋅ 5

4
3 = 5

25
12 = 25!5

1.40	 a	 "a2b2 = ab

	 	 b	 "9 a
3
2 = (a

3
2)

1
9 = a 3

18 = a
1
6

	 	 c	 !pq ⋅ "pq3 = pq2

	 	 d	 "a2 + 2ab + b2 = "(a + b)2 = a + b

1.41	 a	 Ç
a2

b3c5
= a ⋅ b−3

2 ⋅ c−5
2

	 	 b	 Ç
3  

p3q4

r7
 =  p ⋅ q

4
3 ⋅ r−7

3

	 	 c	
s

"s3
 =  s ⋅ s−3

2 = s−1
2

	 	 d	
!p!3 pq

q2
= p

1
2 ⋅ p

1
3 ⋅ q−2 ⋅ q

1
3 =

	 		  = p
5
6 ⋅ q−5

3

1.42	 a	
36

4!6 ⋅ 5!3
=

36 ⋅ !6 ⋅ !3

4 ⋅ 6 ⋅ 5 ⋅ 3
= 1

10!18 = 3
10!2

	 	 b	
!6

!3 36
= 6

1
2 ⋅ 6−2

3 = 6−1
6 =

1

6
"6 65

12
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§	1.10	 Formules bewerken

1.43	 1 + 2y = 2x − yx
	 	 2y + yx = 2x − 1
	 	 y(2 + x) = 2x − 1

	 	 y =
2x − 1

2 + x
	 	 En: �1 + 2y =  x(2 − y)

	 	 x =
1 + 2y

2 − y

1.44	 V =
4

3
  π ⋅ r3

		  r3 =
3

4
 
V

π

		  r = Ç
3

3

4
 
V
π

1.45	
1

Rv
 =

1

R1
 +

1

R2
=

R2 + R1

R1 ⋅ R2

		  Rv =
R1 ⋅ R2

R1 + R2

1.46	 a	 c =
100!R

m + !R

			   m + !R =
100!R

c

			   m =
100!R

c
− !R = !R a100 − c

c
b

	 	 b	 c =
100!R

m + !R
	 		  c(m + !R) = 100!R

	 		  cm + c!R = 100!R

	 		  (c − 100)!R = cm

	 		  !R =
cm

c − 100

	 		  R = a cm
c − 100

b
2

1.47	
c

a − b
=

d

a − f

		  c(a − f) =  d(a − b)

		  a − b =
c(a − f)

d

		  b = a −
c(a − f)

d

1.48	 P =  U ⋅ I en U =  I ⋅ R
		  P =  I ⋅ R ⋅ I =  I2 ⋅ R

		  I2 =
R

P
 ; I = Ç

R

P
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1.49	 a	 Ez = Ek

			   m ⋅ g ⋅ h = 1
2 m ⋅ v2

			   v2 = 2g ⋅ h
			   v = !2g ⋅ h
	 	 b	 v = !2g ⋅ h = !9,8 ⋅ 10 =
	 		  = !98 ≈ 9,9
	 	 c	 Omdat de massa m uit de vergelijking is verdwenen.

§	1.11	 Toepassen: Algebra met Excel

1.50	 De tweede oplossing is x =
1

5

1.51	 ab	 Zet in het vak rechts van “x1=” de formule:
	 		  = (–B3+SQRT(B3*B3–4*B2*B4))/2*B2
	 		  Let goed op de haakjes!
	 		  En in het vak rechts van “x2 = ” de formule:
	 		  = (–B3–SQRT(B3*B3–4*B2*B4))/2*B2

	 	 c	 x +
1

x
= 2

1

2

	 		
x2 + 1

x
= 2

1

2
	 		  x2 + 1 = 2,5 ⋅ x
	 		  x2 − 2,5 ⋅ x + 1 = 0

	 		

A B

a = 1

b = −2,5

c = 1

x1 = 2

x2 = 0,5

1

2

3

4

5

6

1.52	 a	 In B3 staat de formule: = = (A3*A3)/(1+A3*A3)

	 		

A B

1

2 x f(x)

3 −1 0,5

0,447514

0,390244

0,328859

0,264706

0,2

0,137931

−0,9

−0,8

−0,7

−0,6

−0,5

−0,4

4

5

6

7

8

9

	 	 b	 De uitkomst van 
x2

1 + x2
 verandert niet als je x door –x vervangt.
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1.53	 a	 In cel B3 staat de formule: = 2^A3.
	 		  In cel C4 staat de formule: = B4–B3

	 		

A B C

1

2 n 2^n verschil

3

4

5

6

7

1

2

3

4

5

6

7

2

4

8

16

32

64

128

2

4

8

16

32

64

8

9

	 	 b	 2n+1 − 2n = 2n(2 − 1) = 2n

	 	 c	 Je krijgt dezelfde rij terug met een constante ervoor.
	 		  3n+1 − 3n = 3n(3 − 1) = 2 ⋅ 3n

	 		  4n+1 − 4n = 4n(4 − 1) = 3 ⋅ 4n

	 		  a1

2
b

n+1

− a1

2
b

n

= a1

2
b

n

a1

2
− 1b = −

1

2
⋅ a1

2
b

n

= −a1

2
b

n+1

	 	 Toets

1	 a	 (4x + 7y)2 = 16y2 + 56xy + 49y2

	 b	 (r − 3)(r + 3)(r2 + 9) = (r2 − 9)(r2 + 9) = r4 − 81
	 c	 (5 + 2p)(5 − 2p)(25 − 4p2) = (25 − 4p2)(25 − 4p2) =
	 	 = 625 − 200p2 + 16p4

	 d	 (x + 3)(x − 5) = x2 − 2x − 15
	 e	 (t3 − 6)2 = t6 − 12t3 + 36
	 f	 (a + 2b − 3c)2 = (a + 2b)2 − 6(a + 2b)c + 9c2 =
	 	 = a2 + 4ab + 4b2 − 6ac − 12bc + 9c2

2	 a	 x2 − 15x + 26 = (x − 2)(x − 13)
	 b	 y4 − −64y2 = y2(y2 + 64)
	 c	 1 − 14t + 49t2 = (1 − 7t)2

	 d	 9a7b + 12a6b2 + 4a5b3 = a5b(9a2 + 12ab + 4b2) = a5b(3a + 2b)2

	 e	 s2 − 4s − 21 = (s − 7)(s + 3)
	 f	 t2 − 9t4 + 8t3 = t2 + 8t3 − 9t4 = t2(1 + 8t − 9t2) = t2(9t + 1)(1 − t)
	 g	 p4 − 25q2 = (p2 − 5q)(p2 + 5q) = (p − !5q)(p + !5q)(p2 + 5q)
	 h	 −2ac − bc + 2ad + bd = 2ad − 2ac + bd − bc =
	 	 = 2a(d − c) + b(d − c) = (2a + b)(d − c)

3	 a	
x2 − xy

y2 − xy
=

x(x − y)

y(y − x)
= −

x(x − y)

y(x − y)
= −

x

y

	 b	
y2 − xy

y2 + xy
=

y(y − x)

y(y + x)
=

y − x

y + x
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	 c	
(x − y)2 − x2 + y

xy
=

x2 − 2xy + y2 − x2 + y

xy
 =

y2 − 2xy + y

xy
=

	 	 = 
y − 2x + 1

x

	 d	
4y4 − 9x2

2y2 + 3x
=

(2y2 − 3x)(2y2 + 3x)

2y2 + 3x
= 2y2 − 3x

4	
3 ⋅ 10−8 ⋅ 4 ⋅ (10−2)

1
2

6 ⋅ (10−4 ⋅ 102)−3
= 2

10−8 ⋅ 10−1

106
= 2 ⋅ 10−15

5	 a	 (a3b−1c2)−1 ⋅ (a−2b2c)3 = a−9 ⋅ b7 ⋅ c

	 b	
(2a−3b−2) ⋅ (a−2b)−1

(a−1b)−2
=

2a−1b−3

a2b−2
= 2a−3b−1

6	 a	
b2 ⋅ "5 b4

b3"5 b3
=
!5 b

b
= b−4

5

	 b	 Ç
3 64a−18b2

27(a−3b2)−8
 = 4

3 
a−6b

2
3

a8b−16
3

 = 4
3 a−14b6

7	 a	 x2 + 5x − 6 =  0 → (x − 1)(x + 6) =  0 → x = 1, x = −6

	 b	 3w + 20 = 100 − 6w → 9w =  80 → w =
80

9
	 c	 p2 − 30p + 125 =  0 → (p − 25)(p − 5) = 0 → p =  5, p =  25

	 d	 3r2 + 2r − 1 = 5 − 3r + 2r2 → r2 + 5r − 6 = 0 →
	 	 → (r + 6)(r − 1) =  0 → r =  1, r =  −6

8	 a	
x + 1

x − 1
−

x − 1

x + 1
= 0 →

(x + 1)2 − (x − 1)2

x2 − 1
= 0 →

		  →
x2 + 2x + 1 − x2 + 2x − 1

x2 − 1
 =  0 →

4x

x2 − 1
 =  0 → x =  0

	 	 Controle: 
0 + 1

0 − 1
−

0 − 1

0 + 1
= −1 + 1 = 0

	 b	
x2 − 2x − 3

x2 − 4x + 3
= 1 →

(x + 1)(x − 3)

(x − 1)(x − 3)
= 1

	 	 x ≠ 3 dan is 
(x + 1)

(x − 1)
= 1 dus x + 1 =  x − 1

	 	 Geen oplossing.

9	
c

a − b
=

d

a − f
→ c(a − f) = d(a − b) → ac − cf = ad − bd →

	 → ac − ad = cf − bd → a(c − d) = cf − bd → a =
cf − bd

c − d
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